

深入实施提振消费专项行动、推进全国统一大市场建设、进一步提高海南自贸港贸易投资自由化便利化水平……

商务部部署今年重点工作

新华社北京1月11日电(记者谢希瑶)打造“购在中国”品牌、打响“出口中国”品牌、擦亮“投资中国”品牌……2026年是“十五五”开局之年,记者从1月10日至11日在京召开的全国商务工作会议上了解到,全国商务系统2026年将重点做好深入实施提振消费专项行动等八个方面工作。

这八个方面工作涉及消费、流通、贸易、外资、对接国际规则、对外投资、多双边经贸合作、防范化解风险等领域。

具体来看,“深入实施提振消费专项行动”是重点工作之首,将着力打造“购在中国”品牌。全国商务系统将加快培育服务消费新增长点,释放服务消费潜力;优化消费品以旧换新政策实施,推动商品消费扩容升级;打造国际化消

费环境。发展数字消费、绿色消费、健康消费,激发下沉市场消费活力。

健全现代市场和流通体系是推进全国统一大市场建设的重要抓手。会议提出,加强制度保障,优化设施载体,推动零售业创新发展,完善现代商贸流通体系,深入推进试点城市建设。推进内外贸一体化。

我国坚定以高水平对外开放的确定性应对外部环境的不确定性,深化多双边经贸合作,推动多领域合作共赢。

会议提出,推动贸易创新发展,打响“出口中国”品牌。优化升级货物贸易,大力发展战略贸易,鼓励服务出口,创新发展数字贸易、绿色贸易,促进贸易投资一体化。

在吸引外资方面,着力塑造新优势,擦亮“投资中国”品牌。会议提

出,有序扩大服务领域自主开放,提升投资促进水平,健全外资服务保障体系。

会议要求,对接国际高标准经贸规则,更大力度推进开放高地建设。全面深入实施自贸试验区提升战略,进一步提高海南自由贸易港贸易投资自由化便利化水平,提升开放平台质效,办好重点展会。

随着中国企业“走出去”步伐加快,会议提出,有效实施对外投资管理,引导产业链合理有序跨境布局。健全海外综合服务体系,深化“一带一路”经贸合作,发展丝路电商,加强境外项目监管和风险防范。

会议还就积极开展多边经贸合作,扩大和丰富自贸区网络,完善涉外法治体系,完善出口管制和安全审查机制等作出部署。

3架罗宾逊直升机转运至白沙维修 白沙低空经济产业迎来新业务

南国都市报1月11日讯(记者梁振文)随着海南自贸港封关运作后低空经济发展的加速推进,白沙黎族自治县在产业链布局上再添关键一环。近日,3架罗宾逊直升机从三亚顺利转运至白沙元门通航机场,一场紧锣密鼓的维修作业随即展开。

“我们1月8日接收了来自三亚的3架罗宾逊直升机,现在开启了正式维修工作,这标志着我们公司以白沙元门通航机场作为主维修基地,从事飞机维修项目正式开工。”海南缮翼飞机工程有限公司执行董事关鹏说,今年该公司计划执行8架飞机的深度维修项目。依托海南自贸港优惠政策,争取在3年内成为国内最大的罗宾逊机型维修基地和罗宾逊飞机航材现货的服务中心。

据了解,海南缮翼飞机工程有限公司已于2025年10月进驻白沙元门通航机场,为白沙低空经济发展注入全新动能。“选择落地白沙,主要考虑白沙有一个现成的A1类跑道型机场。”关鹏告诉记者,该机场实现了“拎包入驻”,同时温暖的气候、安静的环境,既利于维修人员专心作业,更能为飞机维修质量提供有力保障。

对于白沙而言,直升机维修项目的落地是低空经济产业链补链延链的关键一步。“白沙元门通航机场作为海南中部重要的通用航空枢纽,一直致力于完善低空经济生态。直升机维修项目正式进驻,填补了白沙关键环节空白,显著完善了白沙低空经济产业链,提升了区域航空服务与保障能力。”白沙发改委副主任陈志龙表示,白沙将依托飞机维修项目,抢抓自贸港封关运作机遇,加快引进航材供应链、飞行培训等关联产业,高效构建全产业链生态,助力打造低空经济新高地。



G98海南环岛高速猴岛互通跨线桥箱梁架设完成。记者林师堂摄

化布局的关键节点,该项目建成后将实现隆广镇与G98环岛高速的直接连通,大幅提升区域路网互联互通水平,显著增强隆广镇与陵水县城、新村镇及环岛高速之间的交通转换效率。同时,项目

将有效改善隆广镇的交通区位条件,提升对外通达能力,为区域吸引投资、激活旅游资源、繁荣商贸产业注入强劲动力,助力海南自贸港交通基础设施网络持续完善。

G98海南环岛高速 猴岛互通跨线桥箱梁架设完成

南国都市报1月11日讯(记者林师堂)1月11日,随着最后一片箱梁平稳落于支座,由中交一公局承建的G98海南环岛高速猴岛互通立交工程跨线桥箱梁架设任务圆满收官,为后续桥面铺装、沥青摊铺等附属工程施工扫清了障碍。

据悉,猴岛互通立交项目坐落于陵水黎族自治县隆广镇石关村,主线采用双向四车道高速公路标准,设计时速100公里。项目总里程涵盖既有高速拓宽1.81公里与新建道路1.58公里,施工内容覆盖路基、路面、桥梁、交安、机电及景观绿化等多个领域,是完善区域路网结构的重要民生工程。

“跨线桥箱梁架设完成是项目建设的重要里程碑。”中交一公局G98猴岛互通立交工程项目相关负责人表示,面对施工难度与交通组织的双重压力,施工团队精密筹划、多方协调与严格的安全质量管控,成功攻克难关,最大限度降低施工对G98环岛高速正常通行的影响。

作为“三亚旅游经济圈”交通一体

澄迈文儒沉香城投入运营 开启沉香全链融合发展新篇章

南国都市报1月10日讯(记者任桐实习生符学卿)1月10日,“香遇文儒·共富未来”海南白木香产业联盟委员会成立暨海南澄迈文儒沉香城文化交流活动在文儒沉香城举行,标志着澄迈文儒沉香从“标准化”迈向“体系化”,开启沉香全链融合发展新篇章。

当天,海南澄迈文儒沉香城正式投入运营。作为文儒镇沉香特色小镇“1256”产业规划的关键载体,这座集加工生产、产品展示、交易服务、文化体验于一体的综合平台,承担着古韵传承区核心功能,将与创新拓展区协同互补,彻底改变当地沉香“有产业、少集

聚”的现状,推动产业进入资源高效配置、功能深度协同的新阶段。活动现场,海南白木香产业联盟委员会与海南国香香学文化研究中心同步揭牌,为产业注入“组织化+文化”双动力。

据悉,文儒镇自2013年获批国家沉香种植标准化综合示范区,“香遇文儒”区域品牌效应持续释放。新成立的产业联盟委员会将整合全省资源、统一标准,推动产业从分散经营转向协同发展;国香香学文化研究中心则深耕文化内核,构建“以文兴业、以产传文”的融合发展模式。活动现场还集中签约文儒沉香城、舒香门第沉香加工厂及仓储

物流基地、沉香种植基地三大项目,总金额达1.62亿元。

截至目前,文儒镇沉香种植面积达1.32万亩,拥有10家规模加工厂、55家标准化种植基地和100余家加工户。在此基础上,该镇构建起三产融合的产业矩阵:种植端推进标准化示范园和种质资源库建设;加工端形成从初加工到精深制造的完整工业体系;服务端以沉香城为枢纽,联动香市古街夜间文旅消费地标,实现从种苗繁育到终端消费的全产业链闭环。现场展示的“心、清、闻、妙、香”五大系列创新产品,让沉香从传统“藏品”“药材”向日常“日用品”“文化载体”延伸。



工作人员正在维修直升机。
(白沙融媒体中心供图)